
 

 

 

Die Apotheken Dienstleistungs Gesellschaft (ADG) setzt auf die 

Sicherheitsstandards von Norman Data Defense  

 

Seit mehr als 30 Jahren steht die ADG, eine Tochter der PHOENIX Pharmahandel, für 

Innovation, Erfolg und Kreativität und ist Marktführer im Bereich der Windows-Systeme 

im Apothekenmarkt in Deutschland. Bundesweit vertrauen mehr als 4.500 Apotheken 

dem Warenwirtschaftssystem der ADG. Das Unternehmen mit Sitz in Mannheim ist an 

20 Standorten mit mehr als 250 Mitarbeitern vertreten. Als einer der größten Anbieter 

setzt die ADG mit ihrer Tochterfirma io-Computersysteme GmbH Maßstäbe bei der 

Entwicklung von Warenwirtschafts- und Kassensystemen für Apotheken. Dass auch 

hier das Thema Sicherheit eine große Rolle spielt, versteht sich von selbst. Im Frühjahr 

2005 hat sich die ADG entschieden mit dem Anti-Viren-Spezialisten Norman Data 

Defense zu kooperieren und setzt die Anti-Viren-Lösung Norman Virus Control 

erfolgreich ein.  

 

Viren und Bedrohungen von außen machen auch vor Apotheken keinen halt 

Die Firmenphilosophie hat sich in puncto IT-Sicherheit in den letzten Jahren verändert, 

denn nahezu jeder ADG-Kunde hat heute einen Internetzugang der für alle möglichen 

Bereiche eingesetzt wird. Dieser Zugang birgt natürlich auch Risiken in Sachen 

Sicherheit für die gesamte Apothekenumgebung. Um dies Umgebung sinnvoll zu 

schützen, hat ADG sich für Norman Virus Control entschieden, dessen Sandbox-

Technologie einzigartig ist.  

 

ADG ist über die Muttergesellschaft, PHOENIX Group, auf Norman aufmerksam 

geworden, denn diese setzen die Software bereits seit drei Jahren erfolgreich ein. 

„Daher wussten wir, dass PHOENIX sehr gute Erfahrungen mit Norman und deren 

Produkten gemacht hat“, so Dr. Bernhard Schummer, Leiter Qualitätssicherung von 

der ADG. „Aber auch Tests hier bei uns im Hause mit Norman und verschiedenen 

anderen Anbietern haben uns gezeigt, dass der Norman Virenscanner am besten mit 

unserem Warenwirtschaftssystem S3000 zusammenarbeitet. Letztendlich haben wir 

uns für die Lösung von Norman Data entschieden, weil das Gesamtpaket gestimmt 

hat“, so Dr. Bernhard Schummer weiter. 

 

 

 



 

 

 

Die wichtigsten Kriterien dabei waren die Leistungsfähigkeit der Software, die 

reibungslose Zusammenarbeit mit dem ADG Warenwirtschaftssystem S3000 und 

natürlich auch der Preis, der für die Apothekenkunden bezahlbar bleiben muss. Der 

Norman Virenscanner bietet den ADG-Kunden hohe Sicherheit ohne deren eigentliche 

Arbeit mit S3000 zu belasten bzw. zu stören.  

 

Das Ergebnis 

„Seit nunmehr einem Jahr setzen wir nun den Virenscanner von Norman Data ein und 

unsere Erfahrungen mit dem Virenscanner und der Zusammenarbeit mit der Firma 

sind sehr positiv. In der Zeit haben wir fast 40% unserer Apothekenkunden mit der 

Software ausgestattet, viel mehr als zuvor geplant. Norman hat uns in allen Belangen 

sehr gut dabei unterstützt“, so Dr. Bernhard Schummer. „Wir schätzen die gute 

Zusammenarbeit und den Support den wir von Norman erhalten. So sind wir kürzlich 

auch einer Einladung nach Oslo, Norwegen gefolgt, um das Norman Headquarter und 

dessen Entwickler kennenzulernen. Es war ein sehr interessanter und lehrreicher 

Workshop, der uns hier nun bei der Umsetzung weiter hilft.“ 

 

Norman Data Defense Systems ist einer der führenden Hersteller von Daten- und 

Netzwerksicherheits-Lösungen. Im Bereich Virenschutz für Netzwerke rangiert 

Norman unter den fünf größten Anbietern weltweit. Norman Anti-Virus-

Netzwerklösungen, allen voran Norman Virus Control und Personal Firewall, wurden 

insbesondere für den Schutz geschäftskritischer Daten mittelständischer und großer 

Unternehmen konzipiert. 

 


